

2024年6月21日 星期五 今日8版 总第2101期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

严禁电子秤作弊 市场监管总局拟出台新规

新华社北京6月20日电 坚决遏制“缺斤短两”，市场监管总局20日发布《关于严禁实施电子计价秤计量作弊的公告(征求意见稿)》，向社会公开征求意见，为期一个月。

征求意见稿对电子秤生产、销售、维修、使用、管理等有关事项进行了规范，明确了各环节禁止事项，强化了各方责任和管理要求。

对于生产方，严禁生产未经型式批准的电子秤产品，严禁擅自改变批准型式、为非法改装“留后门”；对于销售方，严禁销售无厂名、无厂址、无规格

型号、无型式批准标志和编号、无合格标志、无完好铅封等信息的电子秤，严禁销售具有作弊特征的电子秤；对于维修方，严禁违法违规修理、改装电子秤或为改装提供技术服务；对于使用方，严禁使用未经检定，检定不合格、超过检定周期、无检定合格标志以及具有“作弊”功能的电子秤，严禁利用电子秤实施计量作弊、欺骗消费者；对于管理方，严禁集贸市场主办者不履行计量管理责任，包括不制定计量管理制度、不设置公平秤、不对使用的属于强制检定的电子秤登记造册等。

甘城子村“法治家园”的别样风景

本报记者 吴彩华 何巧云



甘城子村发挥“三官一师一员”作用，联合调解一起婚姻家庭类纠纷。 受访单位供图



宁夏大学法学院师生在甘城子村开展“法治教育+劳动实践”活动。 受访单位供图

盛夏时节，走进青铜峡市邵岗镇甘城子村，道路宽阔整洁，创意墙绘点缀村舍，瓜果蔬菜长势喜人，乡间田野身影忙碌，处处显露出蓬勃生机与活力。20世纪80年代起，来自全国九省十八县的群众自主迁居到此开荒拓土、扎根兴业。时光如梭，当年的茫茫戈壁、连绵沙丘蜕变为果园遍布、产业兴旺的幸福家园。

2020年6月，习近平总书记视察宁夏时叮嘱宁夏干部群众，要坚持以人民为中心的发展思想，切实解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。

牢记嘱托，在自治区、吴忠市、青铜峡市的支持指导下，甘城子村坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极探索法治护航乡村振兴发展路径，持续提升矛盾纠纷防范化解实效，构建起焕发浓郁法治气质的“法治家园”，先后获评“全国民主法治示范村”“自治区乡村振兴示范村”，成为辐射影响周边5个移民村2486户11404人的区域中心村。

源头施策，构建多元解纷新格局

5月31日14时许，甘城子村的“法治家园”里，风尘仆仆走进四五个人。

“总算调成了，中午都没顾上吃饭。”身穿绿色汗衫的甘城子村党支部书记刘玺国满头大汗。一早，接到村民反映一起因为老人去世引发的遗产纠纷，刘玺国和几名同事立即赶到村民家去调解，德高望重的村委会主任王贤也赶到现场。几个人磨破了嘴皮子，终于做通了双方的工作。

“这事比较麻烦，后面还得多盯着，免得再出现反复。”王贤叮嘱刘玺国。

在甘城子村，活跃着一支由社区民警、人民调解员、网格员、退役军人、妇联执委等人员组成的基层法治工作力量，他们爱

农村、懂法律、有经验、善于发现矛盾，在把矛盾纠纷调处化解在基层和萌芽状态中发挥了重要作用。

“以前，一遇到事情村民就跑到村里、乡里找干部，甚至到市里上访，现在出现矛盾会第一时间找网格员反映，我们可以及时了解情况，向上反馈解决。”谢海燕是甘城子村第三网格网格员，是58户124人的“大管家”，政策宣传、入户走访、矛盾排查是她的日常工作。

马海军在甘城子村开了一家餐厅，生意红火，前段时间却为新盖餐厅的事心烦不已。他从本村人周某手里转手了两间营业房，翻建过程中与周边邻居因为房屋

间距问题产生纠纷。接到网格员的反映，甘城子村立即启动多元联调机制，邵岗镇、甘城子村两级基层法治力量到场参与调解工作。调解人员拿着尺子丈量营业房四至，让各家清楚各自地界。对新房和老房间该留多大间距，调解员一家一家讲道理。“老马，远亲不如近邻，你是做生意的人，和气生财，适当再让一让，总不能房挨着房，这要一下雨，餐厅房顶的水不都流到邻居家房顶了吗？”“老周，邻居们都熟悉，再出面说一下，距离够就行了，太宽也没啥用处，还让人家餐厅凭空少了几平方米，四下都留这么宽加起来少了一个包间的面

积。”经过几轮晓之以法、明之以理、动之以情的耐心调解，马海军与几位邻居签订了调解书。

“整个调解过程，我们没吵没闹，在镇、村干部的调解下，我首先作出让步，几个邻居也都松了口。事后，大家客客气气，还像以前一样。”马海军说。

“农村里，土地纠纷相对较多，特别是自发移民集中地区，土地确权工作还不够完善，如果遇到‘寸土不让’的村民，邻里矛盾容易激化。这几年，甘城子村充分发挥各方力量，普法宣传、法治教育先行，人民调解、司法调解衔接，群众的法治意识明显提升。”邵岗司法所所长杨晶介绍。

每到周五，“法治家园”的“流动法庭”总是人气颇高，青铜峡市法院瞿靖法庭的法官们在此驻点办公，群众有法律问题可以现场咨询。一旦有庭审，更是吸引不少村民前来围观旁听。“别人欠我劳务费，还给我算账，没证据，律师让我忍了算了，没想到法官上门协调，帮我把问题解决了。”村民李某说。

(下转06版)

违规吃喝不是小事



“都是熟人朋友，放开喝没事”“喝的不是酒，是面子和感情”“只要不收钱，吃点喝点不算什么”……这是记者在地方基层调研时听到的论调。这些论调有的以“小事小节”视之，有的以“人情世故”为借口，有的以“安全私密”作保证，具有一定代表性，折射出“四风”问题的顽固性和复杂性。

当前全党正在深入开展党纪学习教育，整治违规吃喝要坚持严的基调，对顶风违纪行为露头就打，对隐形变异问题创新监督方式精准识别。一顿饭、一杯酒，看似稀松平常，以党纪党规来考量却“兹事体大”。公款吃喝、超标接待、借办酒之名敛财、违规收受名贵烟酒……不管是一些“落马”官员的腐败堕落情节，还是各级各地通报的违规违纪典型案例，都不乏“由风及腐”的教训。事实证明，餐桌酒桌不清朗，就会污染到办公室、会议室，正应了老百姓常说的一句话：嘴都管不住，哪能管住心？

一直以来，广大群众对违规吃喝问题深恶痛绝，也成为党风廉政建设的难点、焦点之一。特别是党的十八大以来，中央对违规吃喝问题高度重视，三令五申，制定执行中央八项规定，严肃整治“会所歪风”“舌尖腐败”等突出问题，既高压震慑、重拳出击，更由表及里、标本兼治。通过扎紧制度笼子，驰而不息纠治“四风”，“几十个文件管不住一张嘴”的局面得到扭转，违规吃喝等现象得到有力遏制。

(下转06版)

“阿姨，餐厅客流量大，饮料和杂物不能堆放在疏散通道上。”“请您了解一些消防安全知识，多一份安全保障。”6月19日下午，银川市西夏区北京西路街道办事处纺苑社区安全网格员张冬昀和伏荟来到怀远市场一家餐饮店排查消防安全隐患，提醒餐厅负责人一定要保持疏散通道畅通。

“网吧电源插座有些破损，需要立即更换，这样更安全一些。”从餐厅出来后，张冬昀来到附近一家网吧，仔细排查网吧的电气线路敷设是否符合规范、消防设施器材是否完好有效、安全出口是否保持畅通、网吧内是否违规住人。

“新来的工作人员还没有进行消防安全技能培训吧？知道灭火器怎么使用吗？”排查过程中，张冬昀发现网吧有新来的工作人员，立即向其讲解日常用火用电用气安全注意事项、扑救初期火灾、灭火器的正确使用方法、火场自救逃生等消防安全知识。

“你这个灭火器过期了，得重新充装或换新。”在一家商铺，张冬昀和伏荟查验消防器材时，发现有一瓶干粉灭火器刚过期，提醒商铺老板及时更新。

“怀远市场商户多，客流量大，属于人员密集场所，我们每周都要排查一遍消防安全隐患。”张冬昀告诉记者，网格员除了走街串巷，排查人员密集场所和沿街商铺的消防安全隐患外，还要敲门入户，排查居民家的消防安全隐患和宣传消防知识。

天天讲安全

“都是熟人朋友，放开喝没事”“喝的不是酒，是面子和感情”“只要不收钱，吃点喝点不算什么”……这是记者在地方基层调研时听到的论调。这些论调有的以“小事小节”视之，有的以“人情世故”为借口，有的以“安全私密”作保证，具有一定代表性，折射出“四风”问题的顽固性和复杂性。

当前全党正在深入开展党纪学习教育，整治违规吃喝要坚持严的基调，对顶风违纪行为露头就打，对隐形变异问题创新监督方式精准识别。一顿饭、一杯酒，看似稀松平常，以党纪党规来考量却“兹事体大”。公款吃喝、超标接待、借办酒之名敛财、违规收受名贵烟酒……不管是一些“落马”官员的腐败堕落情节，还是各级各地通报的违规违纪典型案例，都不乏“由风及腐”的教训。事实证明，餐桌酒桌不清朗，就会污染到办公室、会议室，正应了老百姓常说的一句话：嘴都管不住，哪能管住心？

一直以来，广大群众对违规吃喝问题深恶痛绝，也成为党风廉政建设的难点、焦点之一。特别是党的十八大以来，中央对违规吃喝问题高度重视，三令五申，制定执行中央八项规定，严肃整治“会所歪风”“舌尖腐败”等突出问题，既高压震慑、重拳出击，更由表及里、标本兼治。通过扎紧制度笼子，驰而不息纠治“四风”，“几十个文件管不住一张嘴”的局面得到扭转，违规吃喝等现象得到有力遏制。

(下转06版)

司法救助为困难群众撑起“暖心伞”

本报记者 王潇翊

6月19日，银川市上前城地区检察院检察官孙义臣来到灵武市某村，回访司法救助当事人王某。

王某原本有一个幸福美满的家庭，丈夫马某在外打工，承担着家庭的生活开销，夫妻俩还有一个可爱的儿子。然而，2012年12月的一场变故打破了他们平静的生活。同村村民李某与王某因琐事发生矛盾，在争吵推搡中，李某用随身携带的折叠刀将王某捅伤致死。案件的发生，如同一记重拳将这个完整的家庭砸了个粉碎。王某一家的生活急转直下，生活的重担全部落在了王某身上。

为了维持生计、抚养孩子，王某搬到了父母家，开始四处打零工。因为忙碌经常不能按时吃饭，加之丈夫离世造成巨大精神打击，王某患上了多种疾病，2023年又被确诊为肺癌。由于家中困难，她的治疗费用都是亲戚资助的。手术后，医院要求王某进行化疗治疗，但因家庭困难，她至今未做进一步治疗。雪上加霜的是，王某未成年的儿子小峰(化名)也患上了腹腔肠系膜淋巴结肿大等疾病，辗转多地求医，花光了家里的积蓄，还欠下邻居的外债。

今年3月，作为乡村振兴指导员的孙义臣在走访中了解到王某家的变故，发现王

“网格+消防”守好安全线

本报记者 苏克龙 文/图



网格员向商户(右)讲解灭火器的使用方法。

“大爷，要注意用火用电用气安全，不能私拉乱接电线，不卧床吸烟，请您了解一些消防安全知识和预防措施……”从怀远市场出来后，张冬昀和伏荟来到叠翠园小区，在广场上一边发放宣传资料，一边向群众讲解夏季火灾预防应注意的事项。她们还叫来小区物业工作人员，一起沿着楼栋排查“飞线”充电、消防安全疏散通道和安全出口是否畅通……

“大队充分依托网格员队伍对基层底数清、情况明的优势进行地毯式排查，取得

了显著成效。今后我们将继续织密、织实这张社会治理大网。”西夏区消防救援大队副大队长刘雨萌介绍说，目前，西夏区有社区安全网格员546人。连日来，该大队发动社区安全网格员力量，采取走街串巷和登门入户的方式，向群众讲解家庭防火技巧、火场如何逃生自救等消防安全知识，帮助查找家庭消防隐患，查看电气线路是否存在私拉乱接现象，面对面讲解家庭防火“三清三关”消防知识，使消防安全家喻户晓、深入人心。

领到司法救助金后，王某的情绪久久不能平静：“我后期的化疗终于有着落了，感谢检察机关给我的生活送来希望。”近年来，上前城检察院联合灵武市检察院并层报银川市检察院，争取支持和指导。在孙义臣的带领下，办案团队多次往返于法院、村委会、王某家，向周边邻居调查询问，详细了解王某的家庭情况，以及案件判决、赔偿执行等情况，收集材料，分析汇总，与民

政部门等充分沟通核实。经过多方努力，最终为王某和小峰争取到司法救助金25000元。

领到司法救助金后，王某的情绪久久不能平静：“我后期的化疗终于有着落了，感谢检察机关给我的生活送来希望。”

近年来，上前城检察院着力打造“枫桥12309”信访接待，让司法救助不再是一次性救助，而是向多维度、长期性转化，将“检察为民”落到实处，为困难群众撑起“暖心伞”。

法报暖新闻

“我是一名律师，因为工作需要经常到法院调取案卷材料，档案室工作人员给予了我莫大的帮助。”“我调取的案卷材料年代久远，但是档案室工作人员态度热情、工作细心，很快便将我需要的材料交给我。”近日，银川市兴庆区法院档案室接连收到2名当事人送来的锦旗和感谢信，对该院档案工作点赞。

兴庆区法院是全区收案最多的法院，1973年建院至今，档案室收录了自1950年以来的民事、刑事、执行、财务等七大类64万件各类档案卷宗。

调档工作要细心也要尽心

“媛姐，请帮我看下某某案卷中有没有当时保全扣押的涉案车钥匙？”“有呢，我已经查到了。”6月14日，从档案管理员张媛媛手中接过涉案财物，执行法官不禁感叹档案工作的高效率。

张媛媛每天都要面对着满屋林立的档案密集架，卷帙浩繁的各类业务案卷，但她早已轻车熟路。在同事眼中，她是档案“最强大脑”，而她对自己的要求是能做到“提名知卷”。

2024年5月的一天，某单位工作人员到兴庆区法院档案室求助，要查询2007年的60多份法律文书。由于时间跨度长、案卷材料多，档案系统暂无法查询2009年以前的执行档案。此时，就连当事人都觉得希望渺茫。

在浩繁的材料堆中如何精准查到当事人需要的法律文书？办法总比困难多。张媛媛想到先通过民事查询，核对双方当事人无误后再从台账中获取执行案号的办法进行查询。在不影响正常对外业务接待工作的同时，张媛媛、杨诗华、李凯丽3位档案管理员放弃午休，加班加点，逐个对照查询，终于成功查阅到当事人所要的17年前的所有材料。

杨诗华2年前曾接待过一位76岁的老人，称其需要调取一份案件判决书。

杨诗华与老人沟通时发现，老人表述不清且带有方言口音，无法准确描述案件情况。为了解决老人的困难，杨诗华询问了其家属的电话号码并拨打电话联系，询问他们知晓的案件情况。经询问得知，这份判决书可能在1970年至1975年之间。随后，杨诗华翻阅1970年至1975年的档案纸质登记本，逐页查询当事人名字。2个小时后，终于找出这份1972年的判决书，解决了老人的需求。

档案服务有速度更有温情

“只要有案号、身份证号等准确信息，我们从输入到打印输出法律文书，一两分钟就能完成。”杨诗华介绍，兴庆区法院采用“以电子档案为主、纸质档案为辅”的诉讼档案保管利用新模式，为当事人提供“来了就调、调了就走”的调档体验。(下转06版)



政法一线 守艺人

李振华：三载不懈追逃路

本报记者 陈世伟 文/图

6月10日端午节，自治区公安厅交通管理局高速交警九大队教导员李振华是在岗位上度过的。工作间隙，他向记者讲述了始于7年前的一起追逃案。

2017年6月27日，时任高速交警三大队民警的李振华带领2名辅警，在蔡家梁服务区将一起刚蹭事故后逃逸的叶某抓获，经对叶某进行呼气式酒精检测，结果为219mg/100ml，涉嫌醉酒驾驶。李振华按照程序将叶某带至医院抽取血样，进行血检鉴定。随后叶某被带回大队，李振华初步确定了叶某的违法事实，要求叶某先回家醒酒，等血液检验结果出来后再到大队接受处理。

“鉴定结果显示，叶某血液中检出酒精含量为225.49mg/100ml，属于醉酒驾驶，涉嫌危险驾驶罪。”同年6月29日，李振华拿到鉴定结果后拨打叶某的电话，叶某在电话中一直说快到了、快到了，但却始终没有出现。16时后，叶某的电话语音提示已关机。

李振华将情况向大队领导汇报后，带着2名辅警前往叶某的老家陕西省靖边县实施抓捕，自此开始了历时3年多的漫长追逃路。

叶某家微妙的关系让李振华始料未及。“叶某已离婚一年多，后来又找了一个对象，3个孩子和年迈的父母留给前妻一人抚养和照料。

(下转06版)



李振华(中)在大队指挥室分析辖区车流量变化。



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 同原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单独出版

